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Din d u r e r i i 
La compunerea bugetului pe anul 1931 

s'a redus salarul clerului cu 1 2 % , pe lângă 
curba de sacrificiu, aplicată tuturor func
ţionarilor publici. Fostul guvern şi parla
ment au votat o lege de rectificare, prin 
care se redă preoţilor toate drepturile, având 
să supoarte numai curba de sacrificiu. 

Monitorul oficial nr. 177 din 3 August 
1931 publică legea votată de parlament, 
prin care se dispune deschiderea unui cre
dit de Lei 78 ,246 .024 în scop de a se rec
tifică salariile preoţilor. Mare a fost însă 
surprinderea tuturor, când în loc să se e-
xecute această lege publicată în Monitor, 
se dă ordin c a . s ă se detragă cele 1 2 % Şi 
încă dela 1 Ianuarie 1931 — retroactiv. 

Prin acest ordin sunt loviţi nu numai 
preoţii, ci şi biserica, cetatea noastră sfântă 
în care s'a păstrat sub patrafir, ca o taină 
a sufletului românesc, limba şi legea stră
moşească şi prin ele unitatea naţională, 
însemnătatea ce o are în viaţa naţională şi 
culturală biserica noastră strămoşească e 
un fapt atât de clar, ce cred că nu are 
nevoie de demonstraţii. Căci în tot decursul 
vieţii istorice a acestui neam, sunt aşa de 
strâns legate fiinţa lui etnică naţională, cul
turală şi credinţa lui, încât să vrei, nu le 
poţi desfiinţa. Ele s'au contopit, s'au sin
tetizat atât de admirabil în decursul tim
pului, armonizându-se în aceea expresie 
frumoasă a ţăranului, ce spune că e de 
„legea românească". Naţionalitatea şi cre-

e p r e o ţ i m i i . 
dinţa formează în sufletul neamului nostru 
un ce nedespărţibil, sunt numai două laturi 
a unuia şi aceluiaş conţinut. 

Dar ce altceva ne-a călăuzit în decursul 
veacurilor şi ne-a dus acolo, unde suntem 
astăzi, să ne vedem visul nostru naţional 
realizat? Nu credinţa în dreapta şi justa 
noastră cauză a fost aceea ce a alimentat 
veacuri de-arândul şi a făcut să crească ca 
un uragan propriile noastre forţe prin care 
am realizat, ce am realizat? Nu credinţa a 
fost aceea, care a dat tăria morală acelor 
sute de mii de fii ai neamului, cari s'au 
jertfit pe altarul ţării noastre? 

Smeriţii călugări şi diecii moldoveni cu 
cărţile lor sfinte şi cu graiul limpede ro
mânesc au fost eroii misionari ai acestei 
legi româneşti. In Ardeal în fruntea tuturor 
mişcărilor naţionale „Preoţii lui Andrei Mu-
reşan" au fost totdeauna. Dar nu numai 
cu crucea'n frunte ne-am împlinit chema
rea, ci am creat cum am putut şi cum 
ne-am priceput, multe alte mijloace cultu
rale, sociale, economice, financiare e t c , care, 
pe lângă biserică să-i fie poporului român 
un sprijin puternic în lupta pentru exis
tenţa sa naţională. Acesta e desigur meritul 
de căpetenie al preoţimii noastre: S 'a ştiut 
indentificâ în cel mai desăvârşit mod cu 
poporul şi prin aceasta a reuşit a salvă din 
cursa vrăşmaşilor sufletul neamului nostru. 

De aceea România în veci să nu uite, 
cum biserica cu slujitorii ei, au hrănit şi 



susţinut în zile grele sufletul neamului, fe-
rindu-1 dela peire dimpreună cu. vatra şi 
glia sa, şi l'au salvat până'n ceasul răs
cumpărării definitive. 

Fără preoţi se strică o ţară. Aşa a spus 
nu de mult, d. N. îorga. Iar Spira Haret 
o constatase aceasta mai înainte, atunci 
când se tulburase ţara, în 1907. In scri
soarea lui, nr. 1431, trimisă preoţimii şi 
învăţătorimii spune următoarele: „Mare şi 
grea nenorocire a căzut peste noi — scrie 
ministrul. — Potoliţi pe cei turburaţi, îm
păcaţi pe fraţi şi duceţi liniştea printre oa
meni... căci fraţii noştri săteni numai dela 
voi pot auzi cuvântul cel bun, numai dela 
voi pot primi lumina cea adevărată. 

... Voi preoţi, trageţi clopotele dela bi
serică, îmbrăcaţi-vâ în sfintele vestminte, 
luaţi în mână crucea şi evanghelia, ca să 
se adune poporul; şi-i vorbiţi, şi voi şi în
văţătorii, şi faceţi să între pacea şi dra
gostea între oameni şi să piară duhul cel 
rău dintre ei". 

Bunul Dumnezeu însă ne va feri de aşa 
vremuri să nu ajungem la furci şi la to
poare. Revoluţie noi nu avem, dar în su
fletele şi capetele multora este. Chaos, tul
burare şi întuneric plin de primejdii nevă
zute. Şi . acum fără întârziere trebue să a-
ducem pace şi lumină. Dar cine poate as
tăzi îndreptă şi limpezi decât evanghelia 
propovăduită de slujitorii altarului?! Astăzi 
aceştia însă sunt batjocoriţi şi pe cale de 
a fi scoşi din viaţa neamului. Mai întâi de 
toate ei primesc ajutoarele cu luni de zile 
în urma tuturor; dacă mai rămân ceva-fă-
rămituri dela mesele celorlalţi; apoi sala
riile lor sunt reduse cu mult mai mult decât 
a celorlalţi slujbaşi şi în fine li-se ia plata 
de pe lunile viitoare, pentru a plăti cu ea 
ce au încasat în trecut. 

înţelegem cu toţii greutăţile nespus de 
mari prin cari trece şi se zbate ţara; şi 
dacă e aşa ne supunem Ia orice jertfe. Dar 
aceste să fie pentru toţi deopotrivă. Preoţii 
au fost totdeauna cu crucea'n frunte în lupta 
şi suferinţele pentru neam — şi în bucurii 
şi'n necazuri. De aceea astăzi toţi să fie 
măsuraţi cu aceeaşi măsură. 

Mă tem însă, că cu aceasta încă nu 
s'a terminat şi cele două curbe, sunt nu
mai începutul durerilor. O destăinueşte lim
pede cineva, care este în măsură să ştie 

ce vorbeşte: d. loan Gh. Savin, inspector 
general în ministerul cultelor. In revista bi
sericească din Iaşi „Viitorul", la 1 Septem
vrie c. scrie că „îngrijorările pentru viitor" 
cărora le-a dat glas într'un număr prece
dent, „au început să se precizeze, agravând 
şi mai mult situaţia şi aşa destul de pre
cară a Bisericii. Căci se pare că ideea de
finitivei şi completei abandonări a Bisericii 
propriei sale autonomii dar şi propriilor 
sale mijloace de întreţinere a făcut serioase 
progrese în acest răstimp de vacanţă. Ideea 
surâde calculatorilor, de cifra pentru viitoa
rea echilibrare a bugetului". Clar: stăm 
„în faţa sumbrei perspective de a fi 
pur şi simplu eliminaţi din bugetul sta
tului". Şi acum d. Savin ştie ce vorbeşte; 
este inspector la Ministerul Cultelor. 

Am spus că trăim vremuri grele, dar şi 
aceea trebue să o spunem că prin această 
măsură se lucrează la ruina ţării, căreia 
preoţii îi sunt astăzi mai necesari, ca ori
când. Mai departe spunem : Este o ură îm
potriva Bisericii şi datoria noastră este să 
ne-o apărăm, căci ea este — după cum o 
numeşte Eminescu — mama neamului no
stru românesc. Şi atunci mergem şi mai 
departe. întreg bugetul Cultelor e un mi
liard. Atât s'a dat, de curând la câteva 
bănci, mai mult ori mai puţin perciunate. 
Cred, am fost înţeles. 

De aceea salariile preoţilor să se re
ducă după cheia generală, aplicată tuturor 
funcţionarilor şi să se şteargă a doua curbă. 

Prof. A. Buzdug. 

A d r e s a de p r o t e s t 
a Consiliului Central bisericesc în 

chestia micşorării salariilor preoţeşti. 
Domnule Ministru, 

„Cu adresa circulară No. 137.897 din 
16 Septemvrie a. c , acel onorat minister 
ne trimite instrucţiuni cu privire la ordo-
nanţarea salariilor personalului clerical din 
ţară pe al doilea semestru al anului 1931 
(Iulie—Decemvrie). Din aceste instrucţiuni 
rezultă că se vor plăti clerului salariile în
scrise în bugetul pe 1931 apiicându-se pe 
lângă celelalte reţineri obişnuite şi curba 
de sacrificiu prevăzute în legea respectivă 
din Decemvrie 1930, fără nici o reducere. 



Pe de altă parte, deoarece până la 1 
Iulie, clerul a încasat salariile din bugetul 
de 1931 mărite însă cu o curbă de 1 2 % 
pe care ne-o acorda legea din 10 Aprilie 
1931, ministerul obligă pe toţi să restitue 
acest plus, pe motiv că legea în chestiune 
a fost abrogată prin o altă lege dela 31 
Iulie 1931 . 

Acest fel de a se plăti salariile cleru
lui, constitue nu numai o nedreptate care 
se face personalului respectiv faţă de felul 
cum sunt trataţi ceilalţi funcţionari publici, 
ci — îndrăznim să spunem — chiar o ile
galitate. 

In adevăr, precum se ştie, nedreptatea 
primului buget pe 1931 , faţă de Biserica 
ortodoxă constă în aceea, că personalul ei 
eră apăsat de două curbe: una de 12 la 
sută aplicată deopotrivă tuturor salariilor 
clerului ortodox faţă de bugetul pe 1930 
şi alta, curba de sacrificiu de 1 4 — 2 3 la 
sută, aplicată tuturor funcţionarilor publici. 
Aceasta în afară de sângeroasele reduceri 
de personal ce s'au făcut şi care au dus 
la desorganizarea celor mai utile servicii 
din Patriarhia Română. 

Spre a se repară această nedreptate s'a 
votat legea din 10 Aprilie 1931 , în baza 
căreia clerul a încasat salariul mărit cu 12 
la sută faţă de cifrele înscrise în bugetul 
votat. 

Dacă onoratul minister de culte revine 
acum la plata salariilor conform bugetului 
iniţial, însemnează că se aplică din nou 
două curbe; ba, dacă e vorba să se restitue 
ceeace s'a încasat în plus pe cele dintâi 
6 luni, atunci curba de care se plângea 
clerul nu: mai este de 12 la sută, ci 2 4 la 
sută, ceeace însemnează că rectificarea din 
Iulie a sporit, nu a micşorat răul, deşi sen
sul legii de rectificare eră — precum am 
fost asiguraţi Ia timp — tocmai o îmbună
tăţire a situaţiei bisericii ortodoxe faţă de 
bugetul în vigoare. 

Aceasta este nedreptatea. Ea însem
nează că faţă de cultele minoritare, cari 
n'au făcut reduceri de personal, în loc să 
ni se facă dreptate, precum am cerut, sun
tem şi mai nedreptăţiţi ca în trecut. 

In ce priveşte restituirea sumelor din 
trecut, credem că o sumă de bani încasată 
pe baza unei legi care a fost în vigoare şi 
s'a aplicat, nu poate fi cerută. Reţinând-o 

prin state, ministerul ia o măsură excesivă 
faţă de nişte funcţionari, cari fiind săraci, 
nu se pot adresa justiţiei care, fără îndo
ială, le-ar dă dreptate. 

Este drept că legea în chestiune a fost 
abrogată pe data promulgării ei, dar din 
punct de vedere juridic, ni se pare o ano
malie, ca o lege să-ţi dea un drept, pe 
care să-1 foloseşti efectiv, iar mai pe urmă 
să vie altă lege care să ţi-1 ia îndărăt. 

Dar chiar dacă legea de rectificare ar 
avea putere retroactivă, Onor. Minister o-
mite a ţine seama de faptul că legea ab
rogată a fost promulgată la 10 Aprilie şi 
că deci — în cazul cel mai rău — numai 
dela Aprilie încoace, poate avea aplicare, 
noua lege votată în Iulie. 

In afară de aceasta, când s'a propus 
abrogarea legii din 10 Aprilie ni s'a făgă
duit că dela 1 Iulie se va plăti clerului or
todox salariul din buget, însă curba de sa
crificiu nu va fi cea din legea din 1930, 
ci una micşorată cu 12 la sută. Aceasta 
spre a se repara nedreptatea făcută Bise 
ricii ortodoxe în raport cu celelalte confe
siuni cari nu făcuse reduceri de personal 
în bugetul lor pe 1931 . Aşa şi era întoc
mit proectul de lege, iar pentru acoperire 
s'a votat creditul de 7 8 , 0 0 0 . 0 0 0 Lei. In loc 
de o reducere ne găsim astăzi în faţa unei 
curbe de 2 4 Ia sută, plus curba de sa
crificiu. 

Pentru toate motivele arătate mai sus, 
vă rugăm, Domnule Ministru, să binevoiţi 
a dispune să se revie asupra dispoziţiunilor 
luate de acel onor. minister prin circulara 
No. 137.897/931 care face obiectul prezen
tei corespondenţe. 

In special vă rugăm cu toată stăruinţa 
ca să renunţaţi la restituirea sumelor în
casate în trecut, fiindcă această restituire 
constitue nu numai o nedreptate, dar va fi 
şi un motiv de agitaţie în cler, care şi aşa 
este extrem de neliniştit din cauza întâr
zierii plăţii salariilor. 

în acelaş timp, deoarece legea din 31 
Iulie 1931 prevede că creditul de 78 ,000 .000 
Lei se va repartiza de către ministerul fi
nanţelor în înţelegere cu cel al instrucţiunii 
publice, credem că la repartizarea lui, n'ar 
trebui să lipsească un delegat al Bisericii 
care să indice rectificările cu adevărat ne
cesare salariilor înscrise în bugetul bise-



ricii ortodoxe. In aceasta privinţă noi cre
dem că acest credit se cuvine întreg Bise
ricii ortodoxe, deoarece numai ea a fost 
nedreptăţită prin bugetul anului 1931 şi 
acesta a şi fost scopul pentru care creditul 
a fost acordat. 

Primiţi, vă rugăm, domnule ministru, 
asigurarea deosebitei Noastre consideraţiuni 
şi Patriarhiceşti binecuvântări. 

Preşedinte Patriarh, MIRON. 
Consilier referent, C. Dron. 

Problema raportului 
între raţiune si credinţă. 

> » » 
(Urmare şi fine.) 

Problema raportului între raţiune şi cre
dinţă are trei momente, trei etape: 

I. Preparaţia credinţei prin raţiune. 
II. Actul de credinţă. 
III. Intelecţia conţinutului credinţei. 
Făcând această repartiţie a problemei 

se părea un paradox raportându-o Ia faptul 
des accentuat că actul credinţei precedă 
orice. speculaţie. Dar această contradicţie 
e numai aparentă, fiindcă raţiunea care pre-
merge credinţei, are numai rolul de a for
mulă ceeace trebuie să fie crezut. Această 
cerinţă se cuprinde în definiţia: „credere 
est cum assensione cogitare". Raţiunea pro
pune un obiect pentru a fi acceptat. Insă 
aceasta nu-i totul, fiindcă dacă credinţa 
constă în primirea unui adevăr pe baza au
torităţii, trebuie să cunoaştem această măr
turie în care rezidă credibilitatea adevă
rurilor. 

Sintetic ar f i : înainte de a crede tre
buie să înţelegi, ca să înţelegi trebuie să 
crezi; ergo intellige ut credas, crede ut in-
telligas. (Epist. 120 I. 3. t. 33 cit. de Gilson). 

Inteligenţa care precedă credinţa — după 
Augustin — este raţiunea naturală, străbă
tută de graţie dar fără lumină pentru a în
ţelege un adevăr la care nu aderă încă. 
Raţiunea naturală este o propedeutică in
structivă pentru credinţă, indicându-i obiec
tul la care să adere. Trebuie să notăm însă 
că inteligenţa care precedă credinţa este de 
ordin natural, uman, iar cea care o urmează 
— intelecţia — este de ordin supranatural, 
divin. Importanţa celei divine este neîntre
cută; ea are menirea să lumineze credinţa, 

s'o transforme şi s'o ducă la cunoştinţa nu
mită înţelepciune. Existenţa unei raţiuni per-
mergătoare credinţei şi a unei raţiuni care 
o succedă se întemeiază pe cuvintele lui 
Augustin : „intellige ut credas Verbum meum, 
crede ut intelligas Verbum Dei".1) 

Augustin când preconizează acest drum 
în vederea ajungerii la înţelepciune şi tot
odată la fericire, n'o face aceasta din mo
tive pur teologice, ci chiar raţiunea pre
tinde ca, să fie premergătoare. De o parte 
Sf. Scriptură e aceea care ne impune să 
credem, pentru a înţelege ceeace credem 
(Nisi credideritis, non intelligetis. Is. VII. 9), 
de altă parte acest precept este raţionabil, 
sunt probe ca să-1 credem. 

Considerând procesul cunoaşterii în lu
mea imediată, în ordin strict uman, fără 
îndoială raţiunea luată în sine, posedă o 
cunoştinţă despre lucruri foarte justă, chiar 
superioară cunoştinţei care ne vine din cre
dinţă. E x . : Cineva ne vorbeşte despre un 
oraş pe care n'am avut ocazie să-1 vedem. 
Noi îl credem după explicările pe cari le 
dă, însă mergând în respectivul oraş ne 
câştigăm o cunoştinţă intuit. Şi într'un caz 
şi într'altul avem o cunoştinţă, bine'nţeles 
în ultimul caz avem o cunoştinţă superioară. 
Dar să nu pierdem din vedere faptul că 
nici primul mod de cunoaştere nu şi-a pier
dut valoarea, fiindcă majoritatea cunoştin
ţelor nu ni le-am câştigat personal, ci le-am 
primit dela dascăli şi totuşi le credem de 
adevărate. 

Dacă cunoştinţele noastre despre lumea 
sensibilă le primim prin intermediul altora 
— pe baza unui act de credinţă —, cu atât 
mai mult adevărurile supranaturale va trebui 
să le primim pe această cale, certificate 
fiind numai prin revelaţie. Mai ales omul 
după căderea în păcat a ajuns într'o stare 
că pentru a înţelege trebuie să se supună 
unei autorităţi. Omul după căderea în păcat 
a ajuns într'o aşa situaţie că drumul cel 
mai sigur pe care ar putea să-1 urmeze ra
ţiunea este acela care trece prin credinţă. 2) 

Vorbind despre actul de credinţă să nu 
pierdem din vedere că şi în acest caz Au
gustin caută mai mult soluţia practică. Pro
blema raportului dintre raţiune şi credinţă 
în doctrina augustiniană nu produce o se-

') Cit. după G. Papini: „Saint Augustin" pag. 246. 
2 ) Et. Gilson; op. cit. pag. 15. 



paraţie între gândire şi bunătatea inimii. 
Ceeace concepe omul mintal trebuie să fie 
isvorît dintr'o b u n ă t a t e sufletească. Insă 
nu-i deajuns atât, ci e necesară realizarea 
gândului în acte cari să poarte timbrul ca
rităţii propoveduite de Isus Christos, care 
ne-a dat pildă de înţelepciune şi mijloa
cele pentru a ajunge la ea. „Credinţa este 
o aderare a spiritului nostru faţă de ade
vărul supranatural şi totodată un act de 
complectă dăruire în mâinile graţiei Iui 
Christos". Credinţa este actul sufletului prin 
care acceptăm spusele cuiva de adevărate 
în baza autorităţii pe care o reprezintă, în 
cazul de faţă în baza autorităţii dumne-
zeeşti. Ori această adeziune a spiritului 
presupune umilinţa; în umilinţă mai este şi 
o încredere în Dumnezeu împreunată cu un 
act de dragoste. Dacă cineva aderă şi se 
supune lui Dumnezeu prin credinţă n'o face 
numai pentru a corespunde unor formule, 
ci îşi dărueşte întreaga sa fiinţă lui Chris^ 
tos, care întruchipează înţelepciunea su
premă şi ne arată mijloacele pentru a a-
junge să ne învrednicim de această înţe
lepciune. Dând o astfel de interpretare cre
dinţei, ea are o îndoită misiune: 1. curăţă 
spiritul de presumţii (orgoliu etc.) şi 2. lu
minează drumul către înţelepciunea feri-
citoare. 

Binele provenit din sentimentul umilinţii, 
din supunerea omului la autoritatea divină, 
este neasemuit „fiindcă viaţa celor buni se 
uşurează nu prin discuţii cu două înţele
suri, ci se curăţă prin autoritatea misterii-
lor" (bonorum vita facillime, non disputa-
tionum ambagibus, sed mysteriorum auc-
toritate purgatur). Un folos în pluS pe care 
îl aduce credinţa omului este că-1 trans
formă în întregime, pentru a ajunge să se 
împărtăşească din fericirea supremă. 

Străduinţa credinţei de a reduce totul 
la un izvor s u p r a n a t u r a l nu e zadar
nică, fiindcă aduce gândirii o recompensă: 
inteligenţa „intellectus". Dar acest „inte-
llectus" nu vom ajunge să-1 dobândim vre
odată dacă ne mulţumim să considerăm 
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credinţa ca o primire rece a adevărurilor 
divine sau ca o supunere oarbă la autori
tatea dumnezeească. Ceeace facem noi pro
cedând aşa este cum spune Augustin „cre
dere Deo", ceeace va să zică urmăm dru
mul demonilor cari cred, lui Dumnezeu, dar 

nu cred în El. Sf. Scriptură a. Noului T e s 
tament ne spune: „Lucrarea lui Dumnezeu 
aceasta este: să credeţi în Acela pe care 
L-a trimis E l" . (Ioan VI. 2 9 ) . 

Dar se pune întrebarea: ce înseamnă 
a crede în Dumnezeu? Credinţa în Dum
nezeu este iubire; a crede în Dumnezeu 
înseamnă a-L iubi, a ne apropia de El prin 
dragoste, a-i savura perfecţiunea şi a de
veni prin aceasta fericiţi. Aceasta este cre
dinţa pe care Dumnezeu o cere dela noi, 
fapt pe care-1 atestă şi agostolul Pavel în 
epistola către Galateni V, 6 „în Isus 
Christos, nici tăierea împrejur, nici netă-
ierea împrejur n'au vre-un preţ, ci credinţa 
care lucrează prin dragoste". 

Credinţa fecondată de dragoste şi în 
conexiune intimă cu ea, aduce după sine 
acel „intellectus" de care s'a făcut men
ţiune mai înainte Recunoaştem că Dumne
zeu ne spune la Isaia VII, 9. ....„dacă nu 
credeţi nu veţi înţelege", dar la Mateiu VII, 
7 ne invită la cercetare şi ne asigură suc
cesul „...căutaţi şi veţi află". Prin urmare 
nu trebuie a ne limită la credinţa brută, ci 
această credinţă s'o prelungim prin inteli
genţă. „Dacă noi avem obligaţia de a ac 
ceptă adevărul şi să-1 cerem pentru a-1 
primi, aceasta o facem cu scopul de a-1 
posedă. Credinciosul n'a găsit încă ade
vărul prin faptul că crede, ci credinţa cu 
care operează cercetează, iar inteligenţa gă
seşte ; fides quaerit, intellectus invenit. Cre
dinţa nu cercetează numai pentru a crede, 
ci pentru a înţelege ceeace crede; inteli
genţa e recompensa credinţei (intellectus 
merces est fidei. Egro noii quaere intelli-
gere ut credas, sed crede ut intelligas). 
Tendinţa supremă a omului nu este cre
dinţa, ci cunoştinţa, în cazul de faţă cu
noştinţa lui Dumnezeu. „Şi aceasta este 
viaţa de veci în a T e cunoaşte pe Tine 
unul adevăratul Dumnezeu şi pe care L-ai 
trimis pe Isus' Christos". (Ioan XVII, 3 ) . 

Prin urmare tendinţa şi scopul nostru 
ultim nu este numai de a crede de dragul 
credinţei, ci să ne însuşim o cunoştinţă 
despre acel „Bonum beatificum" după care 
însetează sufletul nostru, dorind să-şi .afle 
fericirea. Dumnezeu după căderea omului 
în păcat nu l-a deposedat de facultăţile lui 
sufleteşti, ci i-a arătat că echilibrul în ma
terie de cunoştinţă şi-1 poate stabili prin 



două elemente: autoritatea şi raţiunea. Au
toritatea precedă raţiunea şi'n timp şi'n im
portanţă. Ea reclamă sau mai bine zis este 
izvorul şi totodată pavăza credinţei şi pre
pară omul către raţiune. Raţiunea îndrumă 
omul către inteligenţă şi cunoştinţă. Ra
ţiunea şi autoritatea sunt inseparabile. 

Trebuie făcut însă distincţie între au
toritatea umană şi divină. Autoritatea umană 
ne slujeşte la dobândirea cunoştinţelor noa
stre din lumea sensibilă şi la adăpostul ei 
nu avem decât cunoştinţe probabile. Su
prema autoritate este cea divină, iar cre
dinţa prin excelenţă este credinţa religioasă. 
La aceasta se adaogă speranţa binelui su
prem, care nu există actualtmente pentru 
noi, fiindcă am deviat dela drumul care 
ne-a fost indicat, suntem căzuţi; la spe
ranţă se adaugă dragostea care este sufle
tul credinţei. 1) „Departe de noi gândul că 
Dumnezeu detestă în noi facultăţile raţiunii, 
acceea facultate prin care El ne-a ridicat 
deasupra celorlalte animale. Să ne păzim 
de a crede cu scopul de a nu cercetă pen
tru a înţelege. Sunt subiecte aparţinătoare 
mântuirii, pe cari noi nu le putem încă în
ţelege, dar într'o zi vom putea să le înţe
legem prin raţiune; credinţa precedă ra
ţiunea, în aşa fel că inima purificată să su-
poarte clarităţile unei raţiuni superioare". 2) 

îoan Bunea. 

C O N F E R I N Ţ E P R E O Ţ E Ş T I 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 

Conferinţa de toamnă a tractului Huedin 
şi sfinţirea pietrii fundamentale 
a bisericii din parohia Huedin. 

Conferinţa- preoţească ţinută în 2 0 Sept. 
a. c. în oraşul H u e d i n , în acest an s'a 
desfăşurat cu deosebită solemnitate, întru
cât în această zi, cu ajutorul celui de sus, 
Huedinul a avut o zi de sărbătoare, sfin-
ţindu- se piatra fundamentală a bisericii or
todoxe ce se zideşte, fapt pentru care s'a 
ţinut şi conferinţa tot în acest oraş. 

După celebrarea sf. Liturghii, în capelă, 
şi după invocarea sf. Duh, preoţimea şi 
credincioşii, în frunte cu P. On. protopop 

' ) Nourrisson: „La philosophie de Saint Augustin", 
Tom. I. pag. 82. 

-) Nourrisson op. cit. pag. 81 şi urm. 

A. Muntean, pleacă în procesiune la locul 
destinat pentru zidirea bisericii. 

Aici au fost întimpinaţi şi de o mare 
mulţime de popor venit din jur şi.de intelec
tuali din Huedin, fără deosebire de confe
siune. După celebrarea sfinţirii şi punerii 
pietrii fundamentale, dl prot. A. Muntean, 
citeşte frumoasa adresă de preîntimpinare 
a Prea Sfinţiei Sale, Actul comemorativ şi 
Tabloul donatorilor. 

Predica ocazională, rostită de pr. T e o 
dor T o a d e r din Călata, a fost binevenită 
prin exemple la loc şi îndrumările bune de 
urmat, a influenţat foarte mult asupra ce
lor de faţă. 

La masa comună dl prot. A. Muntean 
a toastat pentru M. Sa Regele Carol II, pr. 
C. Condor pentru P. Sf. Sa Episcopul Clu
jului. Au mai vorbit pr. Toader, dl Ioan 
Georgescu şi dl Dr. A. Iliescu pentru cti
torii şi credincioşii parohiei Huedin, iar dl 
prot. Muntean, făcând un mic istoric, arată 
greutăţile întimpinate cu câştigarea terenu
lui pentru zidirea noului lăcaş, menţionând 
pe dnii Dr. Gh. Popescu, fost şef-judecă-
tor în Huedin şi Dr. V. Pasca, prim me
dicul spitalului, cari i-au fost spre mare a-
jutor pentru înlăturarea dificultăţilor. 

După masă preoţii s'au întrunit în şe
dinţă intimă, în biroul protopopesc. 

Deschiderea şedinţei de către dl prot. 
A. Muntean, a fost împreunată cu o fru
moasă cuvântare, accentuând viaţa activă 
ce trebue să o desfăşoare preoţimea, având 
în vedere misiunea grea mai ales din tim
purile de azi. 

Pr. C. Condor referează tema „Despre 
administrarea sf. Taine ale mărturisirii şi 
cuminecăturii şi pregătirea credincioşilor", 
în legătură cu care iau cuvânt mai mulţi 
preoţi. 

Pr. T. Sava citeşte tema dată „Prin ce 
mijloace şi în ce mod s'ar putea intensifica 
viaţa religioasă a credincioşilor în timpul 
iernei". Tema este bine desvoltată, dând 
îndrumări juste şi bune de urmat. 

Pr. Roşea citeşte tema „Când şi cum 
să se folosească preoţimea de Sf. Scrip
tură". Lucrarea este bine desvoltată, scoate 
în relief că în această carte materialul este 
inepuizabil în tot timpul pentru realizarea 
şi cimentarea credinţei adevărate, care duce 
la adevărata fericire vecinică. 



După o scurtă discuţie, conferinţa s'a 
încheiat. 
B f c Ca încheiere adaug, că ridicarea unei 
biserici ortodoxe în acest oraş este de o 
mare însemnătate pentru neamul şi biserica 
noastră. Până acum câţiva ani, în acest 
oraş unguresc şi jidovesc, nici nu se putea 
măcar vorbi despre existenţa credincioşilor 
noştri acolo. 

Nu trebue să uităm că pentru a ajunge 
până aci, P. On.* prot. A. Muntean a lup
tat zi şi noapte pentru consolidarea paro
hiei ortodoxe din Huedin, facilitând aşeza
rea mai multor colonişti români. Dea Dum
nezeu ca după această muncă şi realizare 
de până acum, biserica noastră să poată 
înflori şi progresa cât mai intens, pentru 
a putea fi un stâlp bun de întrunire al 
masei mare de popor român, care pogoară 
de pe munte în acest centru. 

Pr. V. Roşescu. 

| « Ş C R O N I C A | g 

Ş t i r e p e r s o n a l ă . P. Sf. Sa Episcopul 
nostru Nicolae Ivan, în ziua de 14 Oct. e.,. 
seara, a plecat la Bucureşti pentru a par
ticipa la şedinţele Sfântului Sinod. 

Pro-Sînodul ecumenic al bisericii ortodoxe 
a fost convocat pe z'ua de 19 Iunie 1932, în 
Dumineca Rusaliilor, Ia Mănăstirea Vatoped din 
Si. Munte Athos. Fiecare biserică naţională va fi 
reprezentată prin câte 2 episcop;, cu drept de vot 
şi 2 consilieri, fără drept de vot. Hotărîrile pro-
sinodului vor fi obligatorii pentru întreagă bise
rica, însă numai dacă vor fi luate cu unanimitate. 

Sfinţire de cruci. Duminecă 11 Oct. c. s'a 
făcut sfinţirea crucilor bisericii în zidire din Tg.-
Mureş în cadrul unei mari serbări condusă de P. 
On. protopop Ştefan Russu asistat de patru preoţi. 
Crucile au costat 90 mii Lei şi au fost aşezate 
în cursul acestei săptămâni. Ne bucurăm că în 
lucrarea bisericii din Tg.-Mureş s'a ajuns până la 
acest punct avansat, al punerii crucilor. 

D o n a ţ i e . Biserica cea veche din Cer-
ghidul-mare a fost renovată şi mutată în 
n o u a comunitate bisericească Cerghizel-
Gruiu, formată din credincioşii reveniţi la 
legea strămoşească, dela uniţi. Dl Dr. Ni
colae Petra, advocat în Sibiu, a donat a-
cestei biserici un clopot în valoare de 5 4 4 0 
Lei, — pentru care i se aduc cele mai vii 
mulţumite. 

No. 531 — 1931. 

C O N V O C A R E 
Am onoare a vă comunica, că Confe

rinţa preoţească de toamnă a protopopia
tului Luduş se convoacă în parohia Zau, 
pe ziua de / Noemvrie a. c, cu următoa
rea ordine de zi : 

1. La ora 8 şi jum. serviciul divin o-
ficiat de preoţii: E. Vătăşan, P. Sămărghi-
ţan, Gh. Stan, E. Bodea, A. Ettimie şi O. 
Nicola cu predică rostită de pr. O. Nicola 
despre Taina mărturisirii. 2. Deschiderea 
conferinţei, constatarea celor prezenţi şi 
constituirea biroului. 3. Darea de seamă 
despre activitatea cercurilor religioase. Ra
portor pr. Gh. Stan. 4. T e m a : „Cum îţi 
pregăteşti credincioşii pentru sf. Taină a 
mărturisirii şi cuminecării, cum îi tratezi 
în decursul mărturisirii, ce canoane le dai 
la diferite păcate, vârste şi s e x e ? " 5. Even
tuale propuneri. Chestiuni oficiale şi închi
derea conferinţei. 6. Vecernie celebrată de 
preoţii: .T. Oniţiu, O. Chirilă şi I. Macavei 
cu predică de pr. O. Chirilă. 

Luduş, la 5 Octomvrie 1931 . 
R. Popa, protopop. 

No. 5 5 5 — 9 3 1 . 

C O N V O C A R E 
Onorata preoţime din parohiile aparţi

nătoare tractului protopopesc Tg.-Murăş, 
precum şi On. preoţi, profesori de religie 
se convoacă la conferinţa de toamnă, care 
se va ţinea în zilele de 1 şi 2 Noemvrie 
1931 în parohia Sâncraiul-de-Murăş, cu 
următoarea ordine de zi : 

I. Duminecă în 1 Noemvrie a. c. ora 3 
p. m., Vecernia oficiată de către prot. St. 
Russu, preşedinte şi preoţii: A. Runcanu, 
D. Şuteu, N. Papadina, I. Pop şi L. Chârja. 
1. Predică: „Despre păcatele desfrânării", 
rostită de pr. A. Runcanu ori N. Papadina. 
2. Conferinţă: „Despre datorinţele părin
ţilor către copii, şi copiilor către părinţi", 
citită de pr. L. Chârja ori iosif Pop. 

•II. Luni în 2 Nov. a. c , serviciul divin 
în sobor împreunat cu invocarea Duhului 
Sfânt, servit sub conducerea prot. St . Russu, 
preşed. şi preoţii: P. Suciu, A. Runcanu, 
St. Stoicoviciu, ' A. Oltean, M. Mateiu, V. 
Olariu, L Viscreanu şi S. Truţia. 1. Pre-



dică: „Despre beţie şi urmările ei" rostită 
de pr. I. Viscreanu ori I. Puia. 2. Deschi
derea şedinţei prin prot. tract. St. Russu, 
preş.; constatarea celor prezenţi şi consti
tuirea biroului. 3. Discuţii asupra predicii 
şi serviciului divin. 4. Prezentarea temei 
generale din partea tuturor preoţilor.cu su
biectul: „Cum îţi pregăteşti credincioşii 
pentru sf. Taină a mărturisirii, cum îi tra
tezi în decursul mărturisirii, şi ce canoane 
le dai la diferite păcate, vârste şi s e x e ? " 
5. Prezentarea rapoartelor prezidenţilor cer
curilor religioase, despre activitatea cercu
rilor în anul curent. Discuţii asupra lor. 
6. Comunicarea mai multor ordine consis
toriale, şi eventuale propuneri. 7. Stabilirea 
locului pentru conferinţa de primăvară, şi 
închiderea conferinţei. 

Tg.-Murăş, la 1 Octomvrie 1931 . 
Ştefan Russu, protopop. 

SlS PARTEA OFICIALĂ ffr 

Nr. 3 9 5 — 9 3 1 prot. (51) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa ÎL 
Caila, din protopopiatul Bistriţei, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Salar preoţesc dela stat, conform pre
gătirii şi gradaţiilor ce are preotul. 

2. Sesiune parohială 22 jugh. pământ 
cultivabil de cl. I. ' 

3. Venitele stolare obicinuite. 
4. O măsură de bucate şi una zi de 

lucru dela fiecare cap de familie. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile la 

Oficiul protopopesc din Bistriţa, instruite cu 
toate documentele necesare, însoţite de în
cuviinţarea Prea Sf. Sale Episcopului nos
tru N i c o l a e . 

Înainte de alegere concurenţii se vor 
putea prezentă în parohie, cu prealabila în
cuviinţare a oficiului protopopesc, pentru a 
cânta, servi, predica şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Bistriţa, la 2 4 Septemvrie 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox român. 

Grigorie Pletosu, protopop. 

Ad. Nr. 2 3 1 — 1 9 3 1 . (53) 1—2 

C O N C U R S R E P E Ţ I T 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. Il-a Berghia, protopopiatul. 
Târgu-Murăş, se publică concurs cu termin, 
de 15 zile dela prima publicare în „Renaş
terea", pe lângă următoarele emolumente: 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cuali-
ficaţiunei alesului. 

2. Locuinţă în natură în casele paro
hiale, cu grădina din jur în mărime de cea 
1 jug. 8 0 3 st . 2 şi supraedificatele economice. 

3. Sesiune parohială 31 jug., după care 
impozitele vor fi plătite de preot. 

4 . Stolele uzitate. 
Concurenţii, cari doresc a ocupa acest 

post, îşi vor înainta în terminul fixat ce
rerile, justificate cu documentele necesare, 
la oficiul protopopesc, cu a căruia preala
bilă încunoştiinţare se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă cu po
porul, alăturând şi aprobarea Prea Sf. Sale 
Episcopului nostru. 

Târgu-Murăş, la 5 Octomvrie 1931 . 

Ştefan Russu, protopop. 

Nr. 6 5 6 4 — 1 9 3 1 . (52) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia Vidra-de-jos, din protopopiatul Câm
peni, se publică concurs cu termen de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Stola uzitată. • 
2. întregirea dela stat, conform coalei 

B. şi cvalificaţiunei celui ales. 
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererea cu documentele prescrise sub
semnatului oficiu, iar cu prealabila noastră 
încunoştinţare se vor putea prezentă în pa
rohie pentru a cântă, respective a celebră 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Câmpeni, 3 Oct. 1931 . 
Oficiul protopopesc ortodox român. 

losif S. Furdui, protopop. 




